

争当排头兵 奋力强省会

昆明高新区激活创新链、延伸产业链、盘活资金链、服务产业链融合发展——

打造全省人才特区 赋能高质量发展

本报记者 龙舟



近年来,昆明高新区积极构建以人才链为总牵引,通过激活创新链、延伸产业链、盘活资金链、服务产业链的“四链”融合发展体系,持续擦亮“云南省人才特区”金字招牌,人才赋能高质量跨越式发展。

在精心布局产业、集聚平台资源的同时,昆明高新区完善扶持政策、优化人才生态,畅通科技研发—成果转化—产业落地的全过程创新链条,充分发挥216个各类创新平台载体作用,形成“156个技术中心+40个院士专家工作站+13个众创空间+7个孵化器+N个创业园区”的全链条平台载体,组织上下游企业、高校、科研院所围绕主导产业关键核心技术需求开展协同创新。围绕生物医药、贵金属新材料和数字经济三大主导产业,推动产品需求与人才供给精准匹配,在引进资金、项

目的同时,积极引进人才、技术、品牌,形成产业吸引人才集聚、人才支撑产业链升级的良好格局。

依托“云南省高层次人才创新创业园”,充分发挥省市区三级政策叠加的优势,在双创项目、人才政策、人才发展资金、办公及住房有效支撑、科研平台载体、创新服务等多方面予以支持。2022年,投入全社会R&D经费16.5亿元,同比增长25.6%,高于昆明市19.5个百分点,共兑现招商引资和人才产业扶持资金4亿余元。在出行最便利、生活最方便、创新创业要素最聚集的核心地段新建318套人才公寓。

搭建政务通、商务通、生活通、科技成果转化“三通一转”人才服务平台,打造首个云南省园区人才服务工作站落户园区,设立四级人才服务专员,以及综合服务专员、招商服务专员、市场监管服

务专员、税务服务专员、楼宇联络专员“五员”,用心用力用情帮助企业人才解难题,全力打造一流人才服务生态。

随着园区产业结构和人才服务生态升级优化,2016到2022年,昆明高新区人才资源总量增加60%,吸引一批外籍专家到园区创新创业,园区现有留学归国人员170余人。云南省认定的10户高新技术领军企业自主认定高层次人才试点企业中,昆明高新区有4户;全省新建的5个云南实验室,有4个在昆明高新区。其中,贵金属新材料产业集群获评“云南省优势型制造业集群”,生物医药产业集群获评“云南省成长型制造业集群”。昆明高新区作为云南省唯一的全国高质量发展百强园区,2022年,园区主营业务收入实现3039.6亿元,贡献了昆明市20%的规上工业产值。

高质量人才持续推动科技创新,助力园区产业发展能力进一步增强。目前,园区拥有有效发明专利1632件,占全市9.5%。三七系列、天麻系列、灯盏花系列、青蒿素系列等一批国内外知名云药产品,年销售收入接近园区生物医药产业的60%。云南特色植物提取实验室联合国内外植物学等多方面尖端人才,仅1年时间就解决关键技术问题24项,新开发71个功效性化妆品推进上市,其打造的国产高端皮肤抗衰老品牌“AOMMED 瑰科缦”系列产品上市销售,并在贝泰妮中央工厂新基地实现生产,从特色植物中“提取”出千亿元级产业。贵金属化学品领域产生了一系列重点科研成果,实现铱、钌催化剂的国产化,打破国外技术垄断,为我国贵金属化学品及催化剂实现进口替代,为解决“卡脖子”问题作出贡献。

昆明市农业农村局举办农民丰收节系列活动

本报讯(记者 喻劲猛)今年中国农民丰收节期间,昆明市农业农村局以“全民丰收、奋进新时代”为主题,开展8项系列活动,全面展示全市强农富农新成果、产业发展新成就。

该系列活动从即日起至10月11日陆续开展,包括“邮储银行杯”第三届印迹乡村创意设计大赛、文化集市、“丰收节”法治宣传、农村青年主播培育暨丰收云电商直播竞赛、“绿色云品”集市、“金秋消费季”展销、庆丰收成效展等。



呈贡举办万溪宝珠梨采摘节

本报讯(记者 张雁群)9月23日至24日,2023年云南·呈贡第二届网络文化节系列活动之“中国农民丰收节”暨第十一届“万溪宝珠梨采摘节”在呈贡区万溪冲万亩梨园举行。

本届采摘节以“传承初心 守护力量”“万物共生 梨享新呈”“时空对话 理想家园”为活动创意,由3大板块、12项活动内容构成。在“万溪大集”潮流乡野农文旅集市上,设有传统手艺集市区、农家小吃集市区、乡村振兴集市区、非遗创产品等,构建宝珠梨特色产业链。

遗体验互动区4大展区,豌豆粉、宝珠梨、瓦猫、菱角等各类产品琳琅满目,让市民游客体验万溪梨园里的“摩登呈贡”。在“梨王争霸”评选现场,一等奖“大将军梨”获奖者分享了丰收的喜悦和宝珠梨的种植管护经验。

近年来,万溪冲以万亩梨园为主题的都市乡村文化旅游快速发展,通过研发制作梨膏、梨醋等系列产品,推出宝珠梨全宴特色菜品、开发非遗文创产品等,构建宝珠梨特色产业链。

趣玩东川 共庆丰收

本报讯(记者 喻劲猛)连日来,东川区举办中国农民丰收节系列活动,共庆丰收、共享喜悦。今年的丰收节系列活动与“东川大集”第三季系列活动相结合,同步举行农产品产销对接等活动。

9月23日晚,东川区庆祝中国农民丰收节主题晚会暨东川四季村晚“秋季丰收”示范展示活动精彩上演。会上为荣获“十佳农民”称号的先进个人和致富带头人颁发了荣誉证书,为10位“最美打工仔”颁发奖牌。

红土地镇以“趣玩东川·嗨享红土”为主题,评选出5户种植大户、5位种植能手。红土长街宴、亲子挖洋芋比赛、拔荞子比赛、农耕体验等活动,营造出“丰收 促和美”的欢乐氛围。

乌龙镇举办“鱼米之乡”农民丰收暨摸鱼节活动,摸鱼、捉虾、抓鸭,比赛现场一片欢腾。在“寻味乌龙”风味小吃展、“趣玩东川”越野摩托车赛、和美乡村“W村BA”篮球赛、同品丰收宴、共话团结情等活动中,大家游乡村、赏美景、看比赛,同庆丰收、共话发展。

铜都街道在大营盘音乐广场上举行了稻田音乐节活动,抒发丰收的喜悦心情。



阳宗海开湖捕鱼

本报讯(记者 王琼梅)近日,昆明阳宗海风景名胜区“幸福丰收渔耕文化节”暨生态调控捕捞启动。人们开湖捕捞鲢鱼、鳙鱼、鲤鱼、青鱼和草鱼,庆祝丰收、赓续渔耕文化、展现阳宗海保护治理成效。

本届“幸福丰收渔耕文化节”共设置“开湖仪式”“年年有鱼”“歌舞丰收”“农产展销”四大主题,开展生态调控捕捞、鱼王拍卖、鱼宴品鉴、海鱼售卖、欢乐摸鱼、垂钓体验、农耕体验、梦幻灯展等10余个活动,将持续到10月7日。

近年来,阳宗海聚力打好“湖泊革命”攻坚战,累计投入保护治理资金约16亿元,先后实施水污染治理、环湖截污、环湖生态修复等项目30余个,生态环境保护治理取得了显著成效。

秋语丰年 和美寻甸

本报讯(记者 喻劲猛)9月22日,寻甸回族彝族自治县2023“秋语丰年和美寻甸”中国农民丰收节系列活动开幕。

“和美·丰收”杯乡村文化旅游节群众文艺汇演决赛中,来自全县16个乡镇(街道)的文艺队把瓜果蔬菜“穿”在身上,将日常农事搬上舞台,载歌载舞为乡村发展点赞、为农民丰收喝彩。

倘甸镇举办主题科学技术成果展,“科普大篷车”展出的多种科普仪器,吸引了众多小朋友和游客前来参观。志愿者现场讲解相关科普知识,并指导参观者亲身操作,体验声、光、电、力、电磁、数学等科普仪器,感受科学带来的奇妙乐趣。

系列活动还包括摄影展、星光集市、农特产品展销、农事技能活动、乡村音乐会等。



> 昆速览

昆明市举行“中国统计开放日”活动



活动现场

本报讯(记者 张雁群)近日,昆明市第十四届“中国统计开放日”活动在呈贡吾悦广场举行。

本届开放日的主题为“经济大普查 数说新时代”,由昆明市第五次全国经济普查领导小组办公室主办,旨在宣传“五经普”的重大意义、普查内容、方式、特点等,展现经济普查服务国家发展的重要作用。活动中,发布了昆明市“五经普”宣传片、播放统计法宣传视频,并为“我为五经普打call”表情包有奖征集活动获奖选手颁奖。

经开区洛羊街道举办企业家沙龙

本报讯(记者 张雁群)近日,昆明经开区(自贸试验区昆明片区)洛羊街道举办“促兴业创乐居”系列活动之洛羊企业家沙龙暨洛羊发展大会,辖区企业和相关部门共聚一堂,共商合作、共谋发展。

“此次活动是推进‘当好排头兵’高质量发展大竞赛活动的一个具体实践。”洛羊街道相关负责人介绍,活动将为辖区2.9万多户企业搭建平台,进一步整合资源。在企业家交流环节,各参会企业家围绕本企业

发展情况及观摩企业展台心得进行交流发言,有关部门认真倾听企业诉求,高位解决项目落地和企业发展中的困难和问题,畅通服务渠道,优化营商环境。活动中,昆明经开区(自贸试验区昆明片区)经济发展局、工业和科技局、昆明市市场监管局经开区分局等相关负责人讲解了惠企政策及优化营商环境的系列举措。

当天,洛羊街道联络服务企业的工作站、工作站设立并揭牌,搭建起了政府服务企业的“直通车”平台。

西山区雨污分流改造进入尾声

本报讯(记者 熊明)西山区雨污分流改造工作目前接近尾声,预计将在9月30日前完成市级任务清单主体工程改造任务,12月30日前全面完成雨污分流改造。

截至目前,市政主干、支次排水管网已开工28条,其中20条市政管网已完成雨污分流改造,新建(改造)市政排水管网约8.66公里;庭院小区开工658个,其中577个已完成雨污分流改造。

2023首届昆明·盘龙越野挑战赛举行

本报讯(记者 王琼梅)9月24日上午8时,昆明市盘龙区首届越野挑战赛鸣枪开跑。

赛事设置6公里欢乐跑、15公里体验跑和25公里挑战跑3个组别,来自全国的1500余名选手跑过盘龙区鸣凤山、呼马山、朱家山等山地,穿过金殿公园、世博园、世博绿道、景润公

园等旅游、文物、文化景观带,沿着盘龙江,感受盘龙独有的人文风情。

本次活动由盘龙区政府主办,盘龙区文化和旅游局、盘龙区教育体育局承办,昆明落基体育科技有限公司运营。大赛运用低空无人机为赛事提供赛事监测、航拍宣传和物资运送服务,让大家都感受到了别样的赛事体验。

第二届滇池湿地文化节开幕

本报讯(记者 王琼梅)近日,第二届滇池湿地文化节暨第三届环滇池观鸟节启动仪式在晋宁南滇池国家湿地公园开展。当天,还同步启动了“我和湿地”摄影作品征集及“人间至味是清欢”晋宁美食摄影、短视频征集活动。

今年以来,晋宁南滇池国家湿地公园旁的周家村、洪家村按照“一村一特色”“一村一主题”的思路进行改造提升,以墙绘艺术、绘画创作、亲子绘画体验为载体打造“古滇画乡”品牌。滇池湿地文化节将为村庄改造提升赋能,未来将作为品牌节庆活动持续开展。

西山区教体局获“中华魂”先进集体殊荣

本报讯(记者 党晓培)近日,西山区教体局喜获全国“中华魂”主题教育活动先进集体殊荣。西山区碧鸡观音山中心学校、春苑小学、润城学校、书林一小福海校区和书林二小均在此活动中获得奖项。

全国“中华魂”主题教育活动组委会开展以“中华好家风”为主题的读书活动一年来,西山区教体局积极参与,围绕主题开展了一系列主题教育和实践系列活动,运用青少年喜闻乐见的方式,

不断增强“中华魂”主题教育读书活动的吸引力。西山区教体局组织辖区内各中小学校参与“五老”进社区、学校,进行面对面互动式宣讲,同时利用新媒体进行云宣讲,让同学们在亮家风、讲家教、立家训、定家规等读书实践活动中深刻感受好家风的精神。

据悉,西山区教体局将继续开展各类读书实践活动,引导青少年在阅读和实践中不断汲取精神营养、获得精神动力。

安宁50余名盲人走进电影世界

本报讯(记者 党晓培)9月22日,在昆明市残疾人综合服务中心、云南省图书馆和安宁市残疾人联合会以及安宁市图书馆的共同组织下,安宁市50余名盲人朋友在安宁市图书馆以特殊的观影方式,“观看”了《孙子从美国来》《保你平安》两部电影。

与普通观影相比,无障碍观影在屏幕前增加了音箱和解说员。银幕亮起,伴随着电影音乐,解说员的声音也随之响起:“老杨头打开木门,车灯

刺得他睁不开眼,定睛一看原来是离家3年的儿子回来了,身后还跟着一个洋妞和一个小孩……”在对白间隙,讲解员按照脚本,拿着话筒绘声绘色地解说电影画面,引导盲人朋友们跟随着跌宕起伏的故事情节,感受电影艺术的魅力和来自社会各界的关爱。

观影结束后,志愿者还帮助视障人士开展了盲人数字阅读推广培训及阳光智能听书机使用培训。